



彰显章丘特色 讲好“黄河故事”

章丘区打造沿黄生态走廊,创造绿色幸福生活

四月的章丘大地,绿意盎然;初夏的沿黄岸边,瓜果飘香。在章丘北部,以西瓜甜瓜为主色调的甜蜜画卷次第展开,万千名滩区群众正在书写幸福生活新篇章。

围绕济南有关黄河战略的部署,章丘区积极融入,谋划了“沿黄生态走廊”。立足生态保护和农业发展,打造黄河西瓜、高官寨甜瓜等产业,做好群众滩区迁建,改善群众生活条件,老百姓的获得感、幸福感不断增强。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 赵卓琪

“甜蜜产业”让百姓鼓了腰包,甜了日子

日前,高官寨街道一年一度的甜瓜季拉开序幕,活动现场游人如织。走进甜瓜园区,放眼望去,成片的甜瓜郁郁葱葱挂满枝头,果香四溢,十分惹人喜爱。这初夏的一口甜蜜,怎可错过。品尝着在沿黄岸边蓬勃生长的小甜瓜,食客们笑容洋溢在脸上。

吃瓜,不仅仅是瓜果的香甜,更是丰收的喜悦,是腰包鼓起来的骄傲!高官寨街道官庄村的孙宗海今年69岁,种植甜瓜25年了,是名副其实的老瓜农。“我和老伴种了15亩甜瓜,能年收入20多万元,村里有个大市场,不愁卖,有时忙不过来就雇人。”谈起今年甜瓜的收益情况,孙宗海一脸高兴。

记者了解到,高官寨街道现甜瓜种植面积5万亩、参与甜瓜产业人口2.3万人、产业产值已达17亿元,自2009年,高官寨街道已连续举办12届甜瓜节庆活动,小甜瓜为街道赢得了“山东甜瓜第



瓜农不用东奔西跑,家门口就能把甜瓜销售出去。

一镇”的殊荣,也实实在在地让群众的钱袋子鼓起来,小甜瓜在沿黄岸边蓬勃生长。“下一步,街道持续推进“龙头企业+合作社+基地+农户”模式,引导农民以土地入股,引进企业投资运营,让资源变资产、资金变股金、农民变股民,实现村集体增收和群众收入的双赢。让小甜瓜成为高官寨街道强村富民的硬核力量,蹚出乡村振兴奋进路!”高官寨街道办事处主任马永说。

绿色生态特色小镇 在黄河岸边崛起

在章丘北部,除了高官寨街道甜瓜,不得不提的当数黄河西瓜。“籽如宝石瓢如蜜,黄河西瓜甜到皮”。黄河街道,是黄河流域唯一以“黄河”命名的行政区域,素有“西瓜之乡”的美誉,种植西瓜有500多年的历史。此处有肥沃的沙质土壤和优越的水利条件,使所产黄河西瓜沙甜可口、营养丰富、品质上乘。黄河西瓜种植过程中,严格按照标准化生产,口味更纯正,营养更丰富,真正绿色、生态、无公害。不仅如此,黄河西瓜、甜瓜、浅水藕等列入“章丘放

心农产品标识”,“黄河乡”牌西瓜、“黄河乡”牌鲤鱼被认定为国家地理标志证明商标,“鲁汇佳”牌黄河西瓜被评为山东省著名商标。截至目前,黄河西瓜已有小兰、冰激凌、金蜜童等20余个品种,西瓜甜瓜种植面积已达到3万余亩,成为农民增收、农业增效的重要渠道。

“我们合作社不断尝试农作物新品种的试验,产品已经卖到北京、上海、天津等地。”济南心正生态农业专业合作社理事长钱彬热情地邀请大家品尝西瓜。他表示,合作社从25户参与,目前已经发展到225户,种植面积达到6500亩,8800多平方米的冷库马上就要启用,希望通过冷链运输、仓储的建设,打造全国优质瓜果集散中心。

近年来,黄河街道积极对接融入黄河战略。投资4.6亿元,积极推进“黄河之恋”田园综合体项目,打造集田园社区、现代农业、休闲农旅的综合发展模式。挖掘黄河滩区生态环境、自然景观及土地资源,打造黄河国家农业公园,形成黄河发展新的增长极。融入黄河流域生态风貌和产业规划,加强生态长廊建设,打造绿色

生态特色小城镇。

做好“三篇文章” 奔向幸福生活

在章丘区黄河街道幸福河社区,一幢幢新建成的楼房层次分明、井然有序,养老、教育、医疗、商业、娱乐等配套设施一应俱全。三五位老人围坐在一起聊天、打牌,享受着想也没敢想过的幸福生活。记者了解到,幸福河社区2020年8月完成整体搬迁。牛年新春,21个滩区村的12068人在新家度过了第一个春节。

群众上楼了,土地怎么种?收入从哪来?对此,黄河街道提出“三区共建、产镇融合”的发展思



黄河街道幸福河社区,养老、教育、医疗、商业、娱乐等配套设施一应俱全。

齐鲁古道流苏飘香 诗画文祖芳华尽显 文祖街道“流苏树下”群众文化旅游艺术节启动

本报4月29日讯(通讯员 张健) 春日漫步文祖,历经千年的齐鲁古道上,百花争艳,绿树环抱,春风醉人。千年时光沉淀,悠久历史熏陶,造就了这一方人杰地灵的土地,也孕育出饱含天地灵气的琪花瑶草。“济南树王”甘泉流苏就是其中的点睛之笔。为进一步推进齐鲁古道文旅走廊建设,加快打造“东强”中的“南美”,擦亮“诗画文祖”全域旅游靓丽名片,4月29日,章丘区齐鲁古道文旅走廊旅游季暨文祖街道“流苏树下”群众文化旅游艺术节启动仪式举行。

人间四月芳菲尽,甘泉流苏始盛开,流苏俗称“四月雪”“茶叶树”、“流疏树”,木樨科流苏树属,国家二级保护植物;文祖甘泉流苏是迄今山东省内发现的最早的流苏树,也是济南地区的流苏之王。五一前后,流苏花开如雪,花浓如云,落英

缤纷,洁白的流苏花开满树冠,从远处望去村子里都能闻到阵阵的淡淡流苏香,有“头顶三尺雪,花开十里香”的美誉,济南及周边的八方游客纷至沓来,“来文祖、赏流苏”成为了五一小长假期间市民群众出行的首选。地处齐鲁古道文旅走廊中心区域的文祖街道,有着悠久的历史文化和丰富的生态资源,有世界文化遗产齐长城、国家级传统村落三德范、5处省级传统村落、3处省级历史文化名村,另有国家级非物质文化遗产五音戏和三德范芯子、省级非物质文化遗产老柳腔等,非遗文化项目聚集,获得山东省民间文化艺术之乡、山东省第二批文旅特色小镇等殊荣,每年来文祖的游客可达15万人以上。

近年来,文祖街道在章丘区委区政府的坚强领导下,立足“1134”工作布局,紧扣“全域旅游”发展理念

念,在充分挖掘辖区旅游资源的基础上,抓实齐鲁古道文旅走廊建设机遇,通过串联石子口、青野、三德范等美丽乡村建设和齐长城、锦屏山、东张山水等特色名胜,优化沿线空间布局,打造特色旅游线路,完善旅游基础设施,提高旅游服务水平,加大旅游新业态开发,着力打造南部山区的全域“绿色富民旅游线”和济南近郊旅游目的地。薯立方、林盛、樱园等现代农业产业园拓出发展新业态,时养山居、柏泉山居等乡村高端民宿呼应发展新格局,民俗文化节、齐长城文化艺术节等连点成线,展现特色,文旅融合发展成为新的经济增长点,全域旅游一体化发展格局正逐步形成。

发展文化旅游,最重要的还是通过推介明山秀水孕育的“山珍”,将旅游资源“变现”。今年,文祖依托土地“富硒”优势,做强“文祖优

粮”农产品区域品牌。以“文祖优粮”为龙头,以特色农产品为载体,以安全品质为核心,以消费需求为导向,规划建设党建赋能中心,划区建园、整合资源,强化产品展示、人才聚集、数字化经济运用,全面提高产品附加值,实现群众“土里刨金”,村级增收致富。

此次章丘区齐鲁古道文旅走廊旅游季暨文祖街道“流苏树下”群众文化旅游艺术节的开展,集中展现了文祖美丽的文旅名片,将为文祖乡村旅游发展注入新的活力,不断提升文祖的知名度。下一步,文祖街道将以此次活动为契机,持续加强基础设施建设,融合生态元素,整合旅游资源,开展丰富多彩的旅游活动,推动文旅产业发展,加快齐鲁古道文旅走廊建设,打造“东强”中的“南美”,绘好“诗画文祖”高质量发展的靓丽画卷。

